

义乌北苑：“把脉”治气 守护“义乌蓝”

陈佳琪 傅柏琳

“现在恶臭没了，晚上能开窗透气了。”“油烟污染也少了，‘烟火气’也不再扰人了”……近日，居住在义乌市北苑街道四季社区城市花园的市民对治气成效频频点赞。

上个月，接到群众反映，义乌北苑四季社区工业区夜晚涉嫌违规排放有害气体，金华市生态环境局义乌分局联合义乌市北苑街道办事处立即开展为期3天的现场核查，迅速整改落实，并要求企业签订承诺书，这是义乌北苑街道再次尝试“居民+社区”双管齐下的治气之法。以16个社区微网格开通举报平台，市民可通过文字、语音、图片定位等信息，联系所处社区宣传板上的相关负责人提供线索，社区将在第一时间开展调查，精准快速解决群众诉求，抓出一批群众“看得见、摸得着、能受益”的治理成果。

据悉，地处义乌市核心区域的北苑街道，餐饮业发达，夜市烧烤摊点聚集。早在去年，针对餐饮业油烟污染突出问题，北苑就以油烟智慧数字化监管系统为切入点，通过“综合+专业”“实效+时效”“监管+执法”三融合方式，全链条清单化、全覆盖数智化、全闭环一体化，统筹整合执法力量，建立和完善网格化管理



北苑街道莲塘公园

机制，整治餐饮业，要求其规范安装净化装置、定期清洗维护，确保达标排放，查处设施安装不规范不匹配、不正常使用，超标排放等违法行为，推动大气污染治理走深走实、见实见效，不断优化空气质量。

截至目前，北苑街道已完成16个社

区1298家企业油烟净化设施改造工作，安装油烟浓度在线监测点位154个、移动监测点位365个、工况监测点位1298个，完成辖区范围内餐饮企业全域化网。数据显示，北苑街道2022年第一季度PM2.5浓度44微克/立方米，处于金华排名的最后一个梯队。通过近一年治

理，2023年北苑街道的PM2.5浓度已下降4微克/立方米，在金华排名上升40个位次。

事实上，北苑街道的“治气之道”尚未止步于此。今年3月底，北苑街道办事处与金华市生态环境局义乌分局开展联合行动，推动义乌市国际陆港集团、义乌市保税物流中心“绿色物流园区建设”，为企业“把脉”治气。

据介绍，北苑园区内的非道路移动机械主要以叉车为主，清洁能源叉车在其中的占比仍偏少，此类机械使用周期短、流动性强，给污染治理带来了很大难度。非道路移动机械对于北苑的经济发展来说不可或缺，义乌出台相关政策，支持柴油叉车进行淘汰置换，让企业获得经济效益的同时，又能为辖区环保做一份贡献。

“守护‘义乌蓝’，企业责无旁贷。”说起生态环境治理的话题，义乌北苑街道相关负责人态度非常明确，接下来，义乌市北苑街道将加强日常巡查及突击检查，继续为企业“把脉”治气，强化工业废气、工地扬尘、餐饮油烟、秸秆焚烧等执法检查 and 宣传引导，督促企业履行主体责任，助力改善提升空气质量，营造全民治气的浓厚氛围。

稳产助企保驾护航

日前，遂昌组织全县28家企业前往云峰街道集贸市场举办专场招聘会，引来赶集的群众“边逛集市边找工作”。这是当地服务企业用工和群众就业双向需求的一次创新尝试。经过一天的招聘活动，现场意向签约118人，多方位满足求职者的就业需求。

复工复产顺利、业务范围扩大、订单量剧增……春节过后，伴随着经济复苏

大潮，遂昌县内不少企业都加快了发展步伐。“因发展需求，企业要招录一线操作员、会计等30余人，而县里今年以来举行的多次招聘活动无疑解了我们的燃眉之急。”浙江圣邦精密工业有限公司综合管理部部长丘文斌说。

为更好保障企业用工需求，从年前开始，遂昌便着手动态掌握企业用工需求，

摸底企业用工计划、岗位要求、福利待遇等，并在深入社区(村)宣传过程中了解了群众的就业意向，做好对有意向在遂就业人员的登记服务，做到双向有效。

“遂昌近几年发展越来越好，在家附近找一份工作也是不错的选择。”家住妙高街道源口村的骆女士说，春节期间，她便多次接到相关部门的电话，提醒企业

相关招聘岗位、活动日期等信息，最终，她如愿在春季招聘会上找到了满意的工作。

截至目前，遂昌已开展春风行动暨“和美共富”人力资源余缺调剂招聘会、就业援助月活动暨“大搬快聚”专场招聘会、云南昆明驻点招聘等近10次招聘活动，累计为非立化学、荣凯科技、新纪化工、昊峰建材等近30家企业招聘400余人。(汪南江)

聚合力赋能强“制造”

近日，湖州银行南浔支行党支部与南浔镇双林镇党委党建联建签约仪式举行，双方就“党建联建聚合力 政银携手谱新篇”达成合作共识。

双方签署的《党建联建协议》涵盖共同推进组织建设、领办实施重点项目、协同绿色强工发展、强化党员人才培养、参

与招商引资工作、推动资源开放共享等方面内容。据悉，双方将着力探索资源共享、信息互通、优势互补、合作共赢的发展模式，达成组织资源的整合、组织优势的融合、组织力量的融合，推动双方在政治引领、业务协同、文化融合等方面实现互补互助、共同提升。

作为工业大镇，双林镇通过组织共建、资源共享、品牌共创、利益共融，全面凝聚政银企合力，齐心协力打造一流营商环境。面对中小企业“融资难、融资贵”问题，政银企党建联建将以党建引领，促业务联动、问题联办、资源共享，推动金融机构与企业间党建同频、发展同向，有效畅通企业融资渠

道，打通企业融资“最后一公里”。

“下一步，我们将不断擦亮政银企党建联建品牌，通过红色纽带，推动党建联建从资源共享、利益驱动向情感互动、价值认同发力，不断提升金融服务质效，切实把政银企党建联建工作转化为高质量发展的强大动力。”双林镇组织条线相关负责人表示。(张斌)

活力马站勇站潮头

蒲社所城，似镶嵌在马站平原上的明清画卷，沉淀着马站这座小镇千年的阳光盛景。得天独厚的山海田城资源，滋养着这片生生不息的沃土。人与自然和谐共融的美好场景正在这个小城里生动演绎。

新马沙线(田园大道)、苍泰高速建设前期工作启动实施，马站从昔日

的交通末端，一跃成为浙南闽东北重要的交通枢纽，开启了共同富裕新征程，谱写出了融合发展新篇章。浙江三澳核电项目落地马站，全面推动苍南产业转型升级、区域经济发展和高端人才聚集，成为全国绿色能源示范基地的主阵地。

建成温州意达现代农业种苗繁育

集群，通过“农业+科技”推进农业智能高效发展，让这片富饶的土地焕发勃勃生机。马站旅游集散中心、半山半岛旅游项目先后落地马站，全面打开浙南“滨海之门”，助推苍南全域旅游高质量发展。海西游艇俱乐部项目的建成投用，进一步推进海洋旅游和体育产业融合发展。

完善的民生基础设施、优质的医疗和教育资源、形式多样的群众文化活动，也让马站宜居宜业的幸福指数直线上升。这片充满无限可能的土地，正以“一马当先、勇站潮头”的新姿态，向着建设特色发展型现代化美丽城镇的愿景，吹响高质量发展的前进号角。

(杨盛煌 陈仁奖 林贤校)

营商环境迎来“体验官”

架好“连心桥”当好“晴雨表”。近日，杭州市西湖区“新联营商环境体验官”启动仪式暨西湖·新创荟“优化营商环境”沙龙活动在三墩产学研发展服务中心举行。

“新联营商环境体验官”活动的举办，旨在搭建政府、企业、新的社会阶层人士之间沟通交流的桥梁，发挥全区新的社会阶层人士优势作用，立足自身工作领域，对营商环境领域招商引资、行政审批、政务服务、政商关系等开展调查研究、建言献策，助力辖区营商环境持续优化提升。

仪式上，西湖区新联会会长朱智慧宣读“人人争当新联营商环境体验官”倡议书，向全区新的社会阶层人士发出倡议。现场还为西湖区三墩产学研发展服务中心颁发“西湖区新联营商环境体验基地”牌匾。近年来，该中心立足区位优势，统筹凝聚浙江大学、西湖大学校内校外多方资

源，做大做强招才引智“蓄水池”，积极赋能人才引育“强磁场”，聚力打造创新创业“策源地”。

“在新阶层领域发起‘新联营商环境体验官’活动，可以发挥广大新阶层人士优势作用，大力宣传推广西湖区优化营商环境的好政策、好做法。同时，有效搭建政企沟通桥梁，助力营商环境持续优化提升。”西湖区区委统战部相关负责人表示。

近年来，西湖区区委统战部坚持“充分尊重、广泛联系、加强团结、热情帮助、积极引导”的方针，创新工作方式方法，着力推动新的社会阶层人士统战工作质效整体跃升。接下来，西湖区区委统战部将紧扣杭州市统一战线“抓好‘663’，画好同心圆”总目标和西湖区“六六行动”工作主线，支持引导新的社会阶层人士找准切入点、着力点，全力助推区域经济社会高质量发展。(曹剑 陶俊)

项目建设挂上“加速挡”

日前，绍兴市自然资源和规划局柯桥分局传出喜讯，柯桥区百亿重点项目——光伏电池片“超级工厂”项目首期用地约152亩成功挂牌。为高效率保障重大产业项目启动，绍兴市自然资源和规划局柯桥分局仅用3个工作日就完成了资料收集整理、组件报批和网上公告，从农转用组件报批到成功挂牌，周期比常规项目缩短了3个月。

据悉，该项目主要产品为TOP-Con N型工艺光伏电池片以及HJT N型工艺光伏电池片，预计到2024年底，TOPCon电池占比将快速上升，成为主流技术产品。同时，在双碳规划背景下，光伏行业发展迅猛，项目建成后，将集聚全球高端光伏设备制造企业以及新能源材料企业，形成集先进光伏电池生产、组

件生产、光伏电站建设运营、光伏研究院于一体的高科技新能源产业集群，有力提升全区新兴产业核心竞争力。

为精准匹配用地指标，全力推进光伏电池超级工厂项目，绍兴市自然资源和规划局柯桥分局开启报批“绿色通道”，与属地镇街、平台提前对接，主动服务，坚持“土地要素跟着项目走”，通过并联报批、容缺受理、加班加点等手段，在两天内完成农转用组件报批，实现“即报即审”。

项目签约后，该分局会同发改等部门主动靠前服务，第一时间做好空间适配和节地评价工作，精准控制落地规模，以项目开工入库为目标，实施一站式全程跟踪服务，全力保障项目早签约、早落地、早投产。(章璐 楼芷瑜 李可敏)

爱心助农 白茶飘香



近日，浙江省交通集团神仙居收费中心所启动爱心助农“共富”项目，在白茶飘香之季，通过线上直播助农销售茶叶。王华斌 摄

贯彻总体国家安全观 增强全民国家安全和素养

夯实以新安全格局保障新发展格局的社会基础

— 第八个全民国家安全教育日

